

# 特朗普缘何叫停中情局在叙秘密项目

《华盛顿邮报》日前披露，美国总统特朗普已决定，叫停一项美国中央情报局在叙利亚实施了4年的秘密项目。这一项目涉及向叙利亚“温和反对派”提供武器和训练，旨在协助其推翻叙政府。

分析人士认为，上述项目不仅存在援助武器流向极端恐怖组织的危险，而且随着叙政府军逐步在战场上占据优势，该项目目标也愈加难以实现，这些都迫使特朗普调整对叙策略。

## 中止项目

《华盛顿邮报》引述不愿公开姓名的美国官员的话称，特朗普是在近一个月前与中情局局长蓬佩奥和总统国家安全事务助理麦克马斯特商议后做出这一决定的。该项目将于今后数月内逐渐停止，而此后美国在叙利亚的军事干预仅限于对极端组织“伊斯兰国”的空袭，以及为叙北部库尔德武装提供训练和武装，以帮助后者夺回“伊斯兰国”在叙利亚的“大本营”拉卡。

2011年叙利亚危机爆发后，美国一直支持叙反对派推翻叙总统巴沙尔·阿萨德。2012年，西方国家力推联合国安理会通过决议制裁叙政府的企图失败，时任美国总统奥巴马决定单方面加大对叙反对派的支持力度。此后，由美国中情局资助的武器持续运往叙反对派手中。

分析人士指出，美国向叙利亚反对派提供军事援助直接加剧了叙利亚危机，是危机迟迟无法

解决的重要原因之一。美国的支持使反对派武装能与叙政府军长期对抗，造成大量平民伤亡和严重财产损失；同时也使反对派政治谈判意愿降低，坚持以推翻叙政府作为政治过渡的前提，导致和谈进程屡陷僵局。此外，美国向反对派武装提供的相当一部分武器流入极端人员手中，致使“伊斯兰国”等极端恐怖组织坐大，导致叙安全形势进一步恶化。

## 背后考量

上述秘密项目曾是美国用以实现其推翻巴沙尔政权这一政策目标的重要工具，事实上也给叙利亚政府制造了巨大麻烦，但现在特朗普却将这一项目叫停。叙利亚政治分析师乌萨马·达努拉认为，此举是出于三点现实考量。

首先，美国逐渐意识到所谓“温和反对派”与“激进反对派”甚至极端恐怖组织之间并非泾渭分明，美国援助的武器很容易流入“伊斯兰国”“努斯

拉阵线”等极端组织之手，这有违美国当前打击“伊斯兰国”的优先目标。

其次，2015年俄罗斯军事介入叙利亚局势以来，叙政府在俄罗斯支持下对反对派形成明显优势，美国继续向反对派提供武器只会增加自身负担而受益有限。

再次，美国通过支持叙北部库尔德武装打击“伊斯兰国”巩固了自己在叙利亚的军事存在。

相比具有宗教背景、派系混乱的其他反对派武装，与库尔德武装合作更加符合美国的现实利益。

事实上，中情局的上述秘密项目在美国国内也受到质疑。奥巴马政府的一些官员私下承认，他们无法预计接受武器的叙利亚反对派能否对美国保持忠诚，也无法预计武器是否会落入恐怖分子之手，从而对美国利益构成威胁。

## 影响几何

对于特朗普叫停中情局在叙秘密项目一事，美国舆论多认为这反映了美国在叙利亚问题上的政策转变。

《华盛顿邮报》援引美国官员的话报道说，特朗普此举反映出他试图在叙利亚问题上寻求与俄罗斯合作的新途径，也意味着美国承认在推翻巴沙尔政权方面“意愿不强”且“手段有限”。

《纽约时报》称，特朗普的叫停决定实际宣告美国这一秘密计划的失败，同时也意味着

特朗普政府已放弃帮助反对派推翻叙政府。一些美国专家则对特朗普此举提出了批评。总部位于美国华盛顿的智库中东问题研究所叙利亚问题专家查尔斯·利斯特认为，特朗普的这一决定是到目前为止美国放弃支持叙反对派最强烈的信号，是一个“重大错误”。

美国有线电视新闻网(CNN)情报与安全分析师鲍勃·贝尔称，支持叙反对派是对叙政府、俄罗斯和伊朗施压的重要方式之一，特朗普在没有获得对方任何让步的情况下直接奉上大礼，不是

明智的外交行为。

不过，叙利亚专家却认为，美国是否继续支持叙反对派武装，对当前叙利亚局势和政治进程不会产生决定性影响。叙利亚战略分析师海赛姆·哈松说，叙政府军目前在战场上已占据明显优势，不仅接连收复阿勒颇、霍姆斯等军事重镇，还通过民族和解政策使大量反对派武装人员从政府军控制区撤离。反对派势力范围已经缩减，实力也遭到削弱。

新华社电